

非常视点

翻垃圾帮人找婚戒 清洁工应获“成本补偿”

杨朝清

近日,湖南娄底环卫工翻垃圾帮失主找戒指的视频在网上引发关注。肖女士在夜宵店用餐时不慎遗落婚戒戒指,4名环卫工用铲子、火钳等工具对8吨垃圾逐一排查,花了两个小时,最终帮失主肖女士找回了婚戒。肖女士完全没想到戒指能找回来,非常激动,通过夜宵店老板向环卫工道了很多遍感谢。(9月23日《北京青年报》)

对于消费者肖女士而言,价值3万多元的婚戒戒指的贵重不仅体现在物质层面,还体现在精神层面,婚戒戒指具有很强的符号性,对肖女士而言具有特别的意义。和夜宵店餐桌垃圾一起被回收走的婚戒戒指,藏匿在数以吨计的垃圾之中犹如大海捞针,更何况,从餐桌到店外的垃圾桶再到环卫工用板车将垃圾送到运输车再送到垃圾中转站,混杂在垃圾中的婚戒戒指经过了多个流程,难以找回是一个大概率事件。

当懂得“成人之美”的人足够多,小概率的“奇迹”才可能发生。得益于熟人社会网络的力量,夜宵店老板联系到了自己在当地生活垃圾填埋场当司机的朋友,从而几经周折找到了负责夜宵店所在街道垃圾收集与运输的司机师傅;接到电话的时候,这位司机师傅正在排队倾倒垃圾;如果再晚一些,车上的垃圾被倾倒在转运集装箱之后,就更难以找到了。

4名环卫行业的普通劳动者忍受着高温和恶臭,付出了两个小时的艰辛劳动,最终帮助失主成功找到了婚戒戒指。这些普通劳动者,用自己的角色扮演,赢得了公众的尊重和社会认同,赢得了失主的感谢。看似皆大欢喜的结局,却让人有些高兴不起来;在“任性驴友”承担部分救援成本已经逐渐成为社会共识的背景下,对环卫工翻8吨垃圾找戒指,是否也应该进行相应的“成本补偿”?

作为一名成年人,消费者肖女士要为自己的疏忽大意承担代价,而不能全部交给公共部门和其他人来承担。“翻8吨垃圾找戒指”并非这些环卫工作者的角色义务,他们完全有权利选择拒绝,毕竟他们有自己的“分内事”需要做,4人每人2小时的工作量,劳动价值也不能被忽略和漠视。

《物权法》第112条规定,权利人领取遗失物时,应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用。环卫部门和普通劳动者为了找回婚戒戒指,动用了公共资源,付出了艰辛的劳动,失主肖女士给予一定的“成本补偿”理所当然。要让劳动更有价值,让劳动者更有尊严,离不开全社会的共同呵护。环卫工不仅需要赞扬、感激等外在性激励,也需要改善生存生态,让他们的权利和尊严得到守卫。

“悬赏寻猫” 缘何不欢而散

然玉

近日,浙江杭州一小区业主家的猫走失,该业主重酬万元寻猫,但业主“牛妈”发现小猫并拍照发到业主群后,找回猫的失主带着小礼品上门道谢,却未提酬金。被问及时,失主解释称是其他业主看到消息通知她的,所以酬金已经给了别人。不过,一份群聊记录却显示,有人帮失主“支招”,“你就说(酬金)打给通知你的邻居了。”(9月23日《钱江晚报》)

重金悬赏,不欢而散。太多的狡黠与算计夹杂其中,让这场邻里“友爱相助”的暖心一幕瞬间变成闹剧。闹剧之后,涉事各方放出的腔调都姿态颇高,“牛妈”表示“都是邻居,原想着万一对方要钱,千万不能收”,其言下之意“如今跳出追究,纯属为理不为钱”;而失主也透露,“万元寻猫赏金,已经分给了那些提供线索的人”,力图以此力证自己绝非言而无信之人……当局者套路不断,吃瓜群众早已有了判断,这场“悬赏寻猫”大戏引发的舆论热议远超想象。

在我们的生活中,类似的由“悬赏承诺”导致的争端并不在少数。从立法角度说,相关的法律安排不可谓不明确,《物权法》规定“权利人悬赏寻找遗失物的,领取遗失物时应当按照承诺履行义务。”但真正复杂的,其实还在于“事实认定”环节。以本案为例,失主说“早有人提供线索”,于此“牛妈”其实是很难推诿的。而就真要起诉索取酬金,本着举证责任的分配原则,“牛妈”还必须证明是自己的线索让失主找回了小猫——这想想都觉得麻烦。

相比于拾得人直接将遗失物交还失主的情形,那种“提供线索”案例中“悬赏承诺”的履行、“赏金”的支付其实都存在着巨大的不确定性。毋庸讳言,“赏金激励”是人们协助找人寻物的重要动力,而“寻猫”一案,则从根本上演示了这种“聪明过头”的脆弱不堪,个别失主借着“小聪明省下”“赏金”,而今更多失主却可能面临“开出赏金也无人应和”的窘状。因小利废大义,概莫如是。

本版邮箱

meiripinglun@vip.sina.com

中国经济成就是对人类发展的伟大贡献

本报评论员 樊大瑰

庆祝中华人民共和国成立70周年系列评论之三

70年来创造的经济发展奇迹,是新中国宏伟奋斗征

程的重彩华章,是中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利。这场伟大胜利,让具有5000多年文明历史的中华民族全面迈向现代化,让中华文明在当今世界焕发出新的蓬勃生机,让古老的中华民族更加自信地巍然屹立于世界东方。

一次又一次发展跨越。70年间,中国经济力量澎湃奋进,国内生产总值占世界经济比重,从1978年的1.8%上升到接近16%。2006年以来,中国对世界经济增长的贡献率稳居世界第一,成为当之无愧的全球经济发展最重要引擎。

放眼全世界,一个由盛而衰的国家和民族,一旦跌落就很难实现复兴,而放在百年来的世界历史视野里,中国是唯一一个由盛而衰、再由衰而盛的国家。新中国成立70年来,中国共产党始终不忘初心、牢记使命,团结带领人民艰苦奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

70年来创造的经济发展奇迹,是新中国宏伟奋斗征程的重彩华章,是中国共产党领导中国人民取得的伟大胜利。这场伟

大胜利,让具有5000多年文明历史的中华民族全面迈向现代化,让中华文明在当今世界焕发出新的蓬勃生机,让古老的中华民族更加自信地巍然屹立于世界东方。这场伟大胜利向全世界显示了中国智慧、中国方案、中国力量的巨大价值,拓展了发展中国家走向现代化的途径,丰富了世界各国人民追求幸福美好生活的梦想。

这场伟大胜利,是中国在遵守现有国际规则前提下以和平发展方式取得的,迥异于一些西方国家通过掠夺、殖民和战争发家的血腥历史。这场胜利彰显了中国决心——始终坚持做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,这场胜利也让当今国际力量对比发生深刻变化,让世界大势朝着有利于和平与发展的方向演进。

纵深话题

丰收节的主体不仅是农村农民

乔杉

白露早,寒露迟,秋分种麦正当时”,9月23日,我国迎来第二个中国农民丰收节。作为第一个在国家层面专为农民设立的节日,丰收节既是亿万农民庆祝丰收、享受丰收的日子,也是五谷丰登、国泰民安的生动体现。

提到丰收,很多人会想到在广袤的大地上,广大农民辛苦耕耘的背影。特别是在这个瓜果飘香、稻黍收成的时节,从丘陵到平原,从长江到黄河,农民正在忙碌着,享受着春耕秋收的快乐。丰收节离不开农村农民,但如果谈论丰收节,只是把视线集中在农村农民身上,显然是远远不够的。

在城市化进程中,农村为城市作出了巨大贡献,但城市反哺农村,并不仅仅是一种道义上的选择。没有脱离农村的城市化,也不可能有脱离城市化的农村,当城与乡走到一起,携起手来,才能发生“化学反应”。农村的发展需要城市的资源,

城市想要实现更大的发展,也需要农村的空间。城市应该读懂“任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村”的深意,把支持农村发展当成责任,而不能当成负担;与农村共成长,而不是单线条。

中国要强,农业必须强;中国要美,农村必须美;中国要富,农民必须富。今天讲的丰收,应该有一套现代化评价体系,不应停留于增产了多少粮食之类的简单事实。现实中,丰收而不丰产的现象依然存在,农村公共服务短板依然顽固,要想实现农业强、农村美、农民富,也涉及人才问题,也就是由谁来建设新农村、发展新农村。

在城市化发展进程中,大量农村的优秀人才流向了城市。这种流动,当然无可厚非,但问题的关键在于,单向的输出叫流,双向的合作才叫动,今天的农村再也不是过去的农村,农村的发展也需要大量人才。这些年来

人们常见的是,富裕村大多有一个好的带头人,贫困村最差的是人才。乡村振兴离不开人才这把“金钥匙”,人杰地灵,人才才兴。

现在乡村人才面临的问题,不仅体现在数量上,还体现在结构上。即便拿一些富裕村来说,他们的“领头雁”也往往年龄不小了,而且面对互联网时代的到来,也存在一定的本领恐慌。在丰收节的内涵里,应该包含“人”——不仅要有更多的人关注农村发展,还要有更多的人参与农村发展,特别是要有更多的人有知识有见识有干劲有闯劲的年轻人,来和土地谈一场轰轰烈烈的“恋爱”。

丰收节的主体不仅是农村农民。什么时候城市和农村真正融合发展了,市民和农民真正融入一体了,这才将迎来全面充分、带着满足感获得感丰收。在这样的“稻花香里”,才能享受到丰收的真正滋味。这不仅是农村之福,也是城市之幸。

一种说法

阻击电子烟能否成为全球共识

张田勘

与此同时,全球实力最雄厚的电子烟生产商美国Juul公司的电子烟刚刚上线天猫及京东,短短一周过后,两家电商平台上的Juul旗舰店均已关闭。尽管还有第三方平台销售Juul的相关产品,但Juul的旗舰店已销声匿迹。

阻击电子烟,大有成为全球共识之势。尽管对于电子烟的危害还有很多科学证据和原理上的不确定,如会造成哪些危害,达到什么程度,是否危及生命等,但是电子烟危害健康,甚至危及生命的结论已经有大量的科学证据支撑,也得到了充分的科学传播,使得全球各国政府和公众获得了广泛的认知和认同。

应该说,这种认知主要源于历史和现实中烟草产品对人类健康和生命的危害。美国从1964年控烟,50多年来让800

万美国戒烟者每人延长了约19.6年的寿命。虽然商家称电子烟没有传统烟草的危害大,但是电子烟已经被证明比传统烟草的危害更广泛,因为其中添加了更多的物质,如香料等,还有不同于传统烟草的吸用法,都可以造成对人更多的伤害。

不过,电子烟可以证实的迄今最大的危害是引诱青少年吸烟,是一个难以攻破的“教唆犯”。因为门槛低和有种香味,青少年轻而易举就被诱感到尝试的行列,然后是成瘾,最后是转向刺激性更大更能满足需求的传统烟产品。当今,美国青少年电子烟民越来越多。2017年美国大约有360万中学生吸电子烟,但是到了2018年,美国吸电子烟的中学生人数就猛增到490万。

烟草的发现和香烟的发明是人类最

糟糕的发明之一,电子烟也不例外。电子烟厂商有雄厚财力,希望以巨大的利益做弹药来反击对电子烟的阻击。例如Juul在一份声明中回应,期待与中国相关方面继续对话,以便使其产品再次上架,重新在有3亿多吸烟人口的大国找到发财的路径和市场。

但是,应当看到,电子烟发的是不义之财,因而挡不住保护健康和生命的正义原则和全球共识。就连一向都看重经济利益的美国总统特朗普都毫不犹豫地电子烟开刀,敦促公共卫生部门禁止电子烟。全球阻击电子烟,是在生态文明时代再次树立一面旗帜,科技向善,产品向善。不能再生产和销售以牺牲人的健康和生命为代价的产品,以及用这样的产品来发财了。

给侠义担当的医生多一些掌声



带有一定的强制性,如此雷厉风行,的确可以从她身上看到一些侠义精神,“侠女医生”这个名头当之无愧。假如她缺乏这样的侠义,事情也不会办得这么干脆利落。

然而,从另一个角度看,越是敢于担当的医生,面临的风险往往也越大。敢于担当就会像涂蕾这样,替患者大胆作出决定。假如医生的决定正确,则皆大欢喜;假如决定不太正确,医生则很容易惹上是非。涂蕾将这位患者带到医院抢救,诊疗

时本

结果若不理想,她这次行动很可能是自找麻烦。正是出于这个原因,一些医生出于自保,就不敢替患者果断作出决定。

医疗方面时常会面临一些困难的选择,如果医生完全任由患者和家属自己作决定,医生倒是不必担太多的责任,患者和家属往往会陷入左右为难的困境当中,最终的选择也可能不符合病情需要。在现实的诊疗当中,将选项和盘托出,然后任由患者和家属自己选择的现象很常见。

因此,当患者面临较复杂的情势、需要作出两难的选择时,有担当的医生,就会在充分告知和尊重患者的情况下,根据病情进行客观分析,然后替患者作出理性选择。这样做虽然需要医生冒较大的风险,但对患者的病情最有利。这起事件最突出的一点就在于此,涂蕾的医术值得肯定,但这只是一方面;而另一方面,她的侠义担当的品质弥足珍贵,更值得医生学习。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/王晓东 美编/杨信 责校/李鑫